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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO 1 — QUESTOES 01 a 05

Caréncia da justa medida
Leonardo Boff

A nossa cultura se caracteriza pelo excesso em quase todos os ambitos da
vida: excesso na utilizagdo dos recursos naturais, na exploragédo da forgca de trabalho,
na especulagao financeira, na acumulagao de riqueza. A atual crise é fruto em grande
parte deste excesso.

O historiador inglés Arnold Toynbee, em seus estudos sobre o nascimento e
morte das civilizagdes, assinala que estas entram em colapso quando o excesso para
mais ou para menos comeca a predominar. E o que estamos assistindo atualmente.
Dai a importancia de refletirmos sobre a justa medida, que acaba sendo sinbnimo de
sustentabilidade.

10 A justa medida tem a ver com o 6timo relativo, vale dizer, com o equilibrio
11 dindmico entre 0 mais e o menos. Por um lado, toda medida é sentida negativamente
12 como limite as nossas pretensdes. Dai nasce a vontade e até o prazer de violar o
13 limite. Por outro, é sentida positivamente como a capacidade de usar, de forma
14 moderada, potencialidades que podem dar outro rumo a histéria e assim garantir a
15 continuidade da vida.

16 Para nés hoje a questédo é: qual é a justa medida de intervengédo na natureza
17 que, por um lado, preserva o capital natural e por outro nos traga beneficios? Porque
18 ainda ndo achamos a férmula justa estamos patinando na crise.

Disponivel em: http://alainet.org/active/33566&lang=es
[com adaptagdes]
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01.Pode-se afirmar que “Caréncia da Justa Medida” € um exemplo de texto predominantemente

(A) descritivo, uma vez que nele se descreve a cultura do excesso que caracteriza as sociedades
atuais.

(B) informativo, visto que tem, como propésito maior, informar o leitor a respeito da sustentabilidade.

(C) argumentativo: nele o autor defende a ideia de que, para vencermos a atual crise, precisamos
encontrar a justa medida.

(D) expositivo, porquanto nele se observa o predominio de enunciados analiticos e explicativos sobre o
principio da justa medida.

02.Entre as expressdes abaixo, a que ndo tem relacdo com a ideia de “justa medida” é
(A) “férmula justa” (linha 18).

(B) “capital natural” (linha 17).

(C) “6timo relativo” (linha 10).

(D) “equilibro dindmico” (linhas 10-11).

03.Ha desvio quanto a correlagcédo entre modos e tempos verbais no seguinte enunciado do
texto:

(A) “Dai a importancia de refletirmos sobre a justa medida, que acaba sendo sinénimo de
sustentabilidade” (linhas 8-9).

(B) “Por outro, é sentida positivamente como a capacidade de usar, de forma moderada,
potencialidades que podem dar outro rumo a histéria” (linhas 13-14).

(C) “O historiador inglés Arnold Toynbee [...] assinala que estas entram em colapso quando o
€eXcesso para mais ou para menos comeca a predominar” (linhas 5-7).

(D) “Para nés hoje a questao é: qual é a justa medida de intervencao na natureza que, por um
lado, preserva o capital natural e por outro nos traga beneficios?” (linhas 16-17).

04.Nos enunciados “a justa medida, que acaba sendo sinénimo de sustentabilidade” (linhas 8-
9), a funcéo de linguagem predominante € a

(A) fatica.

(B) emotiva.

(C) referencial.

(D) metalinguistica.




05.Julgue as afirmacgdes abaixo quanto as relagbes de sentido:

I. O vocabulo “dai” (linha 8) indica uma conclusao.

II. O verbo “patinar” (linha 18) é usado com sentido figurado.

[ll. A locucgéo “tem a ver com” (linha 10) significa “ter obrigacao, necessidade, dever”.

IV. A oracéo “Porque ainda ndo achamos a féormula justa” (linhas 17-18) poderia ser assim reescrita
“como ainda n&o descobrimos a medida certa”.

Esta correto o que se afirma em

(A)l e lll.
(B)lll e IV.

(C)1, e lll.
(D)1, ll e IV.

TEXTO 2 - QUESTOES 06 a 10

A natureza: mestra da justa medida

Leonardo Boff
1 A natureza é uma realidade tdo complexa que nido pode ser encerrada em
2 nenhuma defini¢cdo. Ela permanece um mistério, como mistério € o ser e o nada. O que
3 possuimos sdo discursos culturais sobre a natureza: das culturas ancestrais, das
4 modernas e das varias ciéncias.
5 Quando contemplamos a natureza, salta logo aos olhos uma medida imanente
6 a ela que resulta ndo das partes tomadas isoladamente, mas do todo orgéanico e vivo.
7 Ha harmonia e equilibrio.
8 O ser humano deve seguir a l6gica da natureza: fazer e refazer continuamente
9 o equilibrio. Ndo de uma vez por todas, mas sempre em atengcdo ao que esta
10 ocorrendo no ambiente, na histéria e nele mesmo. A justa medida muda, o que n&o
11 muda, é a permanente busca da justa medida.
12 O ser humano capta essa medida multidimensional na propor¢cdo de sua
13 escuta e do dialogo com a natureza. Quanto mais mergulha nela e respeita seus
14 ritmos, mais sente quando deve mudar e quando deve conservar.
15 Os povos indigenas nos dao disso o melhor exemplo. Por uma afinidade
16 profunda com a natureza, os solos, as nuvens, os ventos e outros eventos
17 naturais, sabem, de golpe, o que vai acontecer e o que fazer. A natureza fala com eles
18 e por eles porque ambos formam um todo s6.

http://alainet.org/active/33751&lang=es
[com adaptagdes]

06. Considerem-se os enunciados abaixo:

I. A natureza nado se deixa desvendar, ela resiste a definicdes.

II. O ser humano sempre segue a l6gica da natureza, ja que é parte dela.

lll. Se, por um lado, a justa medida &€ mutavel, por outro, a busca por ela é continua.

IV. Nenhum ser humano é capaz de se comunicar com a natureza ou de compreender os seus
sinais.

Em relagéo as idéias do texto, esta correto o que se afirma em
(A)lelV.

(B) I e lll.

(C)lllelV.

(D) I, 1l elll.




07.A ideia de que a natureza é a “mestra da justa medida” é evidenciada em:

(A) “A natureza é uma realidade tdo complexa que nao pode ser encerrada em nenhuma
definicdo. Ela permanece um mistério, como mistério é o ser e o nada”. (linhas 1-2)

(B) “O que possuimos sao discursos culturais sobre a natureza: das culturas ancestrais, das
modernas e das varias ciéncias”. (linhas 2-4)

(C) “Quando contemplamos a natureza salta logo aos olhos uma medida imanente a ela que
resulta ndo das partes tomadas isoladamente, mas do todo organico e vivo. H4 harmonia e
equilibrio”. (linhas 5-7)

(D) “Os povos indigenas nos dao disso o melhor exemplo. Por uma afinidade profunda com a
natureza, os solos, as nuvens, 0s ventos e outros eventos naturais, sabem, de golpe, o0 que
vai acontecer e o que fazer”. (linhas 15-17)

08.Quanto aos fatos gramaticais da lingua, é correto afirmar que

(A) o verbo “haver” (linha 7) indica tempo transcorrido.

(B) ha um desvio quanto a regéncia verbal em “Quanto mais mergulha nela e respeita seus
ritmos” (linhas 13-14).

(C) a proclise em “Os povos indigenas nos dao disso o melhor exemplo” (linha 15) é um trago
da linguagem coloquial.

(D) o verbo “saber” em “sabem, de golpe, o que vai acontecer e o que fazer” (linha 17) esta no
plural porque seu sujeito é composto.

09. Quanto as relagées coesivas, é falso afirmar que

(A) “nele” (linha 10) refere-se a “ambiente” (linha 10).

(B) “ela” (linha 2) retoma a palavra “natureza” (linha 1).

(C) “eles” (linha 17) refere-se a “povos indigenas” (linha 15).

(D) “ambos” (linha 18) refere-se a “povos indigenas” (linha 15) e “natureza” (linha 17).

10.Outra forma de indicar as relagdes de sentido expressas em “A natureza fala com eles e por
eles porque ambos formam um todo s6” (linhas 17-18) é a que se apresenta em

(A) A natureza fala com eles e por eles, embora ambos formem um todo so.

(B) A natureza fala com eles e por eles, visto que ambos formam um todo s6.

(C) A natureza fala com eles e por eles, mesmo que ambos formem um todo so.

(D) A natureza fala com eles e por eles a medida que ambos formem um todo s6.

NOCOES DE INFORMATICA

11.Com o comando “Pesquisar” do Windows XP é possivel buscar arquivos no computador pelo nome
ou pela extensdo, para buscar todos os arquivos que comeg¢am pela letra M é necessario utilizar a
seguinte configuracao:

(A) M%.%

(B) M#.#

(C) M**

(D) M&.&

12.0 nome que identifica um determinado endereco disponivel na WWW, sendo necessario registra-lo
junto ao 6rgao competente é o (a)

(A) URL.

(B) Dominio.

(C) Hittp.

(D) Links.

13. O utilitario do Windows XP que fornece informagbes sobre os programas em execug¢ao no
computador é o:

(A) Defrag.

(B) Gerenciador de Tarefas.

(C) Windows Firewall.

(D) Tarefas Agendadas.




14.A funcionalidade do Internet Explorer 6, que permite a determinados fabricantes de programas a
agregacéao de fung¢des ao navegador (plug-ins), como o Adobe Reader, que permite a visualizagéo de
arquivos do tipo .PDF no Internet Explorer, é o:

(A) Controle de complementos.

(B) Favoritos.

(C) Midia.

(D) Suporte completo para nivel 1 de DOM.

15.Para copiar um arquivo de uma pasta no Windows Explorer, o usuario seleciona o arquivo e utiliza
uma das seguintes operagobes, exceto:

(A) Pressionar as teclas: CTRL + C.

(B) Selecionar o menu Editar e escolher a opgéo Copiar.

(C) Clicar com o botao direito do mouse sob o arquivo e clicar na opgéo Copiar.

(D) Ir até o menu Arquivo e selecionar a opgao Copiar.

NOCOES DE MEIO AMBIENTE

16. Reforgando a obrigatoriedade de se promover o desenvolvimento econémico-social sem degradar o
meio ambiente, a defesa do meio ambiente é considerada pela Constituicdo Federal como um dos
Principios

(A) fundamentais.

(B) da ordem social.

(C) da Politica Urbana.

(D) da ordem econdmica.

17. O acumulo de substancias minerais ou organicas em um corpo d’agua, provocando a redugéo de
sua profundidade e de seu volume util € denominado:

(A) Assoreamento.

(B) Contaminacgao.

(C) Eutrofizagéo.

(D) Erosao.

18. O Sistema Estadual do Meio Ambiente, com o fim de implementar a Politica Estadual do Meio
Ambiente, bem como controlar sua execugao, tem como 6rgao normativo, consultivo e deliberativo

(A) o Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e Recursos Naturais Renovaveis (IBAMA).

(B) a Secretaria de Estado de Ciéncia, Tecnologia e Meio Ambiente (SECTAM).

(C) a Secretaria de Estado de Meio Ambiente (SEMA).

(D) o Conselho Estadual do Meio Ambiente (COEMA).

19. Com base na Lei N.° 9.605, de 1997, considera-se, como pena restritiva de direitos da pessoa
juridica:

(A) Aplicacdo de multa.

(B) Proibigédo de contratar com o Poder Publico.

(C) Prestacéao de servigos a comunidade.

(D) Recolhimento domiciliar.

20. De acordo com a Resolugdgo CONAMA N° 237, de 19 de dezembro de 1997, o poder publico, no
exercicio de sua competéncia de controle, autoriza o funcionamento de uma atividade ou
empreendimento, expedindo a Licenga de

(A) Instalagéo.

(B) Implantacéo.

(C) Operacao.

(D) Funcionamento.




CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. Pelo habito de picar o rosto de suas vitimas enquanto dormem, o Triatoma infestans,
popularmente chamado ‘barbeiro’ ou ‘chupancga’, é o transmissor da doenga de Chagas, e 2009
€ 0 ano do centenario do descobrimento da doenca. Dentre as doencgas infecto-parasitarias, é a
quarta causa de morte no Brasil. O agente etiolégico e o transmissor pertencem,
respectivamente, ao reino e ordem

(A) monera e animalia.

(B) monera e hemiptera.

(C) protista e hemiptera.

(D) protista e sifonaptera.

22. Transpiragdo vegetal é a perda de agua, sob a forma de vapor, pelas folhas. E um
processo importante para o vegetal porque auxilia o movimento de ascensao da agua através
do caule. Na figura representativa abaixo, observamos a estrutura responsavel por esse
fendmeno, denominada

(A) estdmato.
(B) hidatédio.
(C) traqueide.
(D) célula-guarda.

23. Em nosso corpo ha sistemas que garantem o processamento e a distribuicdo de alimentos
e gas oxigénio a todas as células, uma ampla rede de microtubulos por onde circulam liquidos
importantes, além de um sistema que livram-se de produtos indesejaveis e substancias
nitrogenadas por filtragdo. Os quatro sistemas indiretamente citados sao

(A) circulatério, respiratorio, enddcrino e excretor.

(B) circulatério, respiratério, linfatico e excretor.

(C) digestorio, circulatorio, respiratério e endocrino.

(D) digestoério, respiratério, circulatério e excretor.

24. A heranga ligada ao sexo é determinada por genes localizados exclusivamente no
cromossomo X, na posi¢cdo ndo homodloga ao cromossomo Y. Quando essa heranga é
recessiva, como na hemofilia ou no daltonismo, ocorre com maior freqliéncia nos homens que
nas mulheres. No heredograma abaixo, a probabilidade de o casal 3 x 4 ter o primeiro filho
homem e daltdnico é igual a

1 2

xPy xPxd

xPy

3 4

(A) 0%

(B) 12,5%
(C) 25%
(D) 50%




25. A atmosfera terrestre ndo continha oxigénio, a temperatura ambiente era muito alta,
descargas elétricas provocaram alteragbes moleculares criando aminoacidos, grande
quantidade de vapor d’agua na atmosfera e o surgimento das primeiras proteinas... € uma
seqUéncia linear de provaveis eventos que ocorreram a milhdes de anos atras para explicar a
origem da vida, proposta por

(A) Ivanovich Oparin.

(B) Stanley Miller.

(C) Lazarro Spallanzani.

(D) Francesco Redi.

26. Nos ambientes terrestres, as comunidades estdo em permanente constru¢do. Elas

interagem com o ambiente fisico, modificando-o. Por vezes, muitas comunidades s&o

eliminadas e outras, mais adaptadas as novas condigdes, ocupam o espaco. Esse fenébmeno é

o de sucesséo ecoldgica, que se entende pela

(A) area de encontro entre dois biomas de areas limitrofes de duas comunidades climax.

(B) area de todos os ecossistemas do planeta Terra, dividido em talassociclo, limnociclo e
epinociclo.

(C) substituicdo ordenada e gradual de uma comunidade por outra, chegando a uma
comunidade estavel.

(D) substituicdo imediata de uma comunidade por um ecossistema definitivo, de ambiente
estéril e intacto.

27. Multiplas alteracgdes fisiologicas e psicologicas ocorrem no corpo do homem e da mulher,
antes, durante e depois do ato sexual. E um comportamento natural e adequado para o
equilibrio das populagdes e sO6 nos seres humanos envolve emogdes, ou seja, uma
manifestagéo de sexualidade que tem como objetivo a

(A) contracepgdo de um novo individuo.

(B) continuidade da espécie.

(C) fecundacéo.

(D) gravidez.

28. O numero de elétrons pode mudar, caso o atomo ganhe ou perca elétrons. Ja o niUmero de prétons
nao se altera. Por esse motivo, identificamos um atomo pelo nimero de prétons que ele possui em seu
nucleo. Um atomo, cujo niumero atémico é 20, esta classificado na tabela peridédica, como:

(A)gas nobre.

(B) ndo-metal alcalino.

(C) metal alcalino.

(D) metal alcalino-terroso.

29. Considere na situagao a seguir os seguintes elementos quimicos hipotéticos: o elemento
quimico hipotético A tem numero de massa igual a 18 e numero de prétons igual a 6. Tem
mesmo numero atébmico do elemento B, com numero de néutrons igual a 10. O elemento
quimico B tem igual numero de massa de C, que possui numero de prétons igual a 4. O
numero de néutrons de C € igual a

(A) 12
(B) 10
(C) 8
(D) 4




30. Leia atentamente o poema abaixo.

O bicho

Vi ontem um bicho

Na imundicie do patio

Catando comida entre os detritos.
Quando achava alqguma coisa,
N3o examinava nem cheirava:
Engolia com voracidade.

O bicho njo era um 3o,

Nem era um dato,

N3o erag um rato.

O bicho, meu Deus, era um homem.

Manuel Bandeira

As palavras grifadas no poema referem-se ao estado em que se encontra um determinado
material ou ambiente e a rejeitos produzidos pelo homem, de materiais que néo lhe sdo mais
uteis, ou qualquer material descartado ou residual proveniente de suas atividades. Lixdes sao
depositos de rejeitos do homem, despejados em terrenos comuns que produz um liquido
negro, altamente poluente que penetra no solo e contamina as aguas dos lengdis freaticos,
denominado

(A) betume.

(B) metano.

(C) chorume.

(D) hulha.






